

Леса России и хозяйство в них. 2025. № 4 (95). С. 209–210.
Forests of Russia and economy in them. 2025. № 4 (95). P. 209–210.

Персоналии
УДК 630.902

Валерий Александрович Щавровский

К 85-летию со дня рождения

**Valery Alexandrovich
Shchavrovsky**

On the 85th anniversary of the birth



Валерий Александрович Щавровский – кандидат сельскохозяйственных наук, профессор.

Валерий Александрович родился 31 октября 1940 г. в селе Боровуха Полоцкого района Витебской области Республики Беларусь. В 1947 г. поступил и в 1957 г. окончил полный курс Боровухинской средней школы, после чего поступил в Полоцкий лесной техникум, который успешно окончил в 1960 г. После этого был принят на работу в Башкирскую лесоустроительную экспедицию Всесоюзного объединения «Леспроект», откуда в 1961 г. был призван в ряды Советской армии. После службы в 1964 г. поступил и в 1968 г.

с отличием окончил лесохозяйственный факультет Уральского лесотехнического института по специальности «Лесное хозяйство».

В том же году В. А. Щавровский был принят в аспирантуру на кафедру лесоводства указанного института, которую успешно окончил в 1971 г. и 12 августа 1971 г. был распределен ассистентом на кафедру лесоводства. В 1972 г. Валерий Александрович успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук, а 21.09.1973 г. был избран на должность доцента кафедры лесоводства. В 1975 г. ему присвоено звание доцента.

С 1982 по 1983 гг. Валерий Александрович – заведующий кафедрой лесоводства, а с 29.12.1983 по 21.07.1995 гг. – проректор по научной работе Уральской государственной лесотехнической академии.

Работая в Уральском лесотехническом институте, затем в Уральской государственной лесотехнической академии, В. А. Щавровский постоянно повышал свою квалификацию. Так, с октября 1974 по август 1975 гг. проходил стажировку по программе «Пути повышения продуктивности лесов» в сельскохозяйственном колледже в Норвегии.

Основным направлением научных исследований Валерия Александровича было «Повышение продуктивности лесов путем внесения минеральных удобрений». Работая в указанном направлении, он успешно руководил госбюджетными и хоздоговорными темами: «Степень влияния минеральных удобрений на рост и общую продуктивность хвойных лесов», «Влияние минеральных удобрений на выход живицы», «Агротехника применения удобрений в целях повышения устойчивости древостоев к вредным промышленным выбросам». Итог работы – опубликование около 70 научных трудов.

Под его руководством было создано несколько стационарных научных объектов.

Основное внимание в своей работе Валерий Александрович уделял подготовке студентов. Он прекрасно читал лекции по лесоводству студентам трехгодичного отделения лесохозяйственного факультета, руководил подготовкой выпускных квалификационных работ, участвовал в подготовке учебных пособий. Так, в частности, с его непосредственным участием были подготовлены учебные пособия «Основы горного лесоводства» (соавторы Н. А. Коновалов, В. А. Шаргунова, 1977 г.), «Лесоводство. Термины и определения» (соавторы С. В. Залесов, Н. А. Луганский, 1992 г.), «Рубки ухода» (соавторы С. В. Залесов, Н. А. Луганский, Н. Н. Теринов, 1993 г.), «Главные рубки»

(соавторы С. В. Залесов, Н. А. Луганский, 1994 г.), «Повышение продуктивности лесов» (соавторы Н. А. Луганский, С. В. Залесов, 1995 г.), «Лесоведение» (соавторы Н. А. Луганский, С. В. Залесов, 1996 г.), «Лесоводство» (соавторы Н. А. Луганский, С. В. Залесов, 1996 г.).

При проведении научных исследований Валерий Александрович активно привлекал к работе студентов, руководил аспирантами. При его научном руководстве успешно защитили диссертации на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук В. Н. Луганский и И. А. Иматова (сопроводитель С. В. Залесов).

По итогам научной и педагогической деятельности В. А. Щавровскому 5 апреля 1995 г. было присвоено ученое звание профессора по кафедре лесоводства.

Валерий Александрович активно участвовал в общественной жизни родной кафедры лесоводства, лесохозяйственного факультета и Уральского лесотехнического института. Он неоднократно избирался секретарем партбюро лесохозяйственного факультета, а с 1978 по 1983 гг. был секретарем партийного комитета института.

Валерий Александрович был прекрасным семьянином и воспитал двух сыновей. Он пользовался высоким авторитетом у студентов и коллег по работе.

За успехи в научной и педагогической деятельности неоднократно награждался руководством института. Награжден медалью «За трудовую доблесть» (1980).

Валерий Александрович скончался 21 июля 1995 г. в полном расцвете творческих сил, не успев реализовать свои планы. Однако память об этом талантливом светлом человеке жива и его дело продолжают ученики и коллеги.

Зав. кафедрой лесоводства
им. проф. Н. А. Коновалова,
проф., д-р с.-х. наук,
заслуженный лесовод России
С. В. Залесов